

分化，比病毒更可怕

沙士康復者批罷工醫護：全無專業精神！

抗擊 新型肺炎

醫護是這場新型肺炎抗戰中最重要的防線，惟在危難關頭，一個自稱代表醫護的工會煽動公立醫院醫務人員背棄救急扶危的天職，發動罷工，最終受苦的一班肉體隨砧板上的病人，以及整體社會利益。此情此景與2003年醫務人員以病人福祉放在首位，奮力抗疫大相逕庭，香港文匯報訪問沙士康復者，有人憤憤不平批評罷工的醫護人員：「完全沒有專業精神和社會責任心！」他們異口同聲說，別有用心的人分化社會、製造矛盾，比病毒更可怕。

■香港文匯報專題組



李新維批評，前線醫護人員在市民最需要他們的時候罷工完全是逃避問題。資料圖片



2003年3月中沙士期間，威爾斯醫院的醫護人員細心照料患者。資料圖片



2003年6月初，香港醫學組織聯合會向因感染沙士而逝世的劉鈞醫生及劉永佳護士致敬。資料圖片

香港經歷過沙士的慘痛教訓後，今日再面對新型冠狀病毒肺炎，當年的沙士康復者李新維看眼內十分憂慮，皆因他太清楚當年香港是靠醫護及社會各界上下一心戰勝疫症，但今天香港醫療設備先進了，裝備完善了，防疫意識也加強了，惟香港卻陷入分化之中，部分醫務人員背棄病人，使這場抗戰雪上加霜。

沙士時醫護無私精神盡失

對於醫護罷工行動，李新維憤憤不平：「這些醫護人員完全沒有專業精神和社會責任心！」他批評，前線醫護人員在市民最需要他們的時候罷工完全是逃避問題，沙士當年醫護的無私精神蕩然無存。

當年他的性命也是靠公立醫院醫護無懼死亡檢回來，2003年時任職瑪巴士司機的李新維，永誌難忘當年的3月15日發燒入院的情景，「當時只是知道有(沙士)這是一種厲害的病毒，但醫生無法第一時間確診。而我是一家之主，經濟壓力非常大，一家人都好擔心等等化驗結果。」入院4天後，已確診感染沙士的李新維需要插喉，自此一直昏迷足足70多天，到醒來時已近乎失憶，後從妻子口中得知，當時醫護人員奮力搶救，但任何血清和藥物對他無效，最後只有注射兩劑球蛋白續命。

李新維說：「剛醒來時都不會說話，什麼都不記得，瘦了40多磅。」在住院的數個月裡，醫護人員不怕從他身上感染病毒，

每日悉心照料，協助他重新學習說話和走路，最終李新維帶着一身沙士後遺症出院，「剛出院時精神崩潰，後來有骨結，患上憂鬱症，現在腎功能也不好。」自此，他失去工作能力，幸出院後獲政府一直提供經濟支援，以保障生活，「非常感激社會對我的長期關心和幫助。」

指抗疫需全民众志成城

他坦言，自己是靠醫護、社會熱心人士及家人捱過沙士煎熬，但環觀現今社會，雖然對新型肺炎的防範意識大幅提高，市民警覺性很高，然而，抗戰不靠硬件裝備，最重要還是全民志成城阻截病毒成為「疫埠」的決心。對此李新維感嘆：「現在香港社會一點都不和諧，喪失了理性，社會各界的目標很難達成一致。」

齊齊心抗疫 今一盆散沙

沒有團結一致的社會氛圍下，商人搶價炒賣防疫物資，政府欲徵用未入伙的屋宇作隔離中心，也遭到社區極大阻力，因為人人也只顧自己，李新維認為最糟糕的是一些別有用心的人「趁火打劫」，「有些人將現在的疫情防範和去年的社會事件混為一談，製造社會矛盾，香港更難團結一致抗疫。」李新維不希望類似沙士的世紀疫症重臨香港，更不希望再有人承受沙士病人的痛苦經歷，由衷地呼籲各界在當前的抗戰關鍵時刻團結一致，「當年的香港是齊心協力，而現在是一盆散沙，香港社會一點都不和諧，沒有社會共識，是很難打贏疫症的。」

過來人感恩醫護無私奉獻

世紀疫症沙士，為曾仲嫻留下永不磨滅的烙印。在這場抗戰中，她不單失去丈夫，自己也感染沙士險些喪命。她接受香港文匯報訪問時表示，不希望「沙士2.0」重臨香港，懇請醫護界堅守崗位抗疫，她批評用罷工手段迫使政府回應「封關」訴求，只會令事件「政治化」、「情緒化」。她說：「大家都不想到攞炒，如果不再作進一步的預防，日後疫情只會更加嚴重。」

17年前沙士爆發，曾仲嫻的丈夫張先生因頭部受傷入住信會醫院，不料3天後疑在醫院裡感染沙士，再被送往威爾斯醫院的深切治療部隔離，數日後曾仲嫻亦染上沙士，突如其來的打擊，令她跌進人生低谷。她憶述：「當時心情極度低落，心如死灰情況不妙，家中仍有兩名年幼女兒及兩位老人家，一家賴失經濟支柱，非常折騰。」幸有女兒及親友的鼓勵，醫院的醫生也不怕感染，悉心治理及開解她，使她能化傷痛為力量。她說：「女兒是我唯一動力，病榻上只希望好返照顧他罷！」

當年5月下旬，其丈夫不幸離世，彌留的情景她至今仍歷歷在目，「當天我與女兒穿上全副保護衣，到隔離病房見丈夫最後一面。」母女倆撕心裂肺絕別至親後，還要強忍悲痛在兩位老人家面前若無其事，「就是怕他們受不起白頭人送黑頭人的沉重打擊，所以一直瞞着，直至半年後才讓丈夫死訊，兩老知道後差點自殺。」

回憶起那段沉重的日子，曾仲嫻幸有醫護人員無私的奉獻，助她渡過難關。「因為當時大家都不知道沙士是什麼，醫護人員卻很有愛心及團結精神，每天巡房，幫我照X光，最重要是檢查有否發燒。」令她不感孤單最終戰勝病魔，走出沙士陰霾。



沙士康復者曾仲嫻說：「不希望醫護人員罷工！」資料圖片

防措施。」惟對於是次新型肺炎疫情，她不禁說：「好可惜(可惜)。今次疫情就似以前沙士咁，但我卻比以前更驚。」雖然大眾的防疫意識較沙士一役後有所提高，但她的無力感比當時更大。「尤其是市面連日出現口罩搶購潮，供應好緊張。」她家中目前只剩下一盒口罩，「我盡量少出街，留返口岸界女兒返工職，也不會跟別人搶購口罩，留給更有需要的人。」然而，現在就連清潔用品都搶完，有時跨區買貨，使她更不安。

對於醫護界將抗疫「政治化」，以罷工手段迫使政府全面「封關」。曾仲嫻說：「不希望醫護人員罷工！」她感嘆說：「大家都不要再作進一步的預防，日後疫情只會更加嚴重。」

張建宗盼醫護勿輕言罷工

香港文匯報訊(記者 羅曉輝)新型冠狀病毒肺炎疫情嚴峻，目前是關鍵時刻。政務司司長張建宗昨日強調，充足和穩定的衛生防護物資對防疫、抗疫及前線醫護人員至為重要。他表示，明白前線醫護人員的憂慮及面對的壓力，但亦深信市民大眾熱切希望醫護人員會本着專業精神及「醫者父母心」的信念，團結抗疫，緊守崗位，救急扶危，不會輕言罷工。他並呼籲社會在此困難時刻，團結一致，同心合力面對挑戰。

找到55名鄂客 逾半離港

對於上一禁止入境前已在港的湖北居民，張建宗指截至前日下午5時，入境處共巡查了715間酒店和賓館，共找到55名湖北旅客，當中有31人已自行離開

香港。衛生署安排其餘旅客入住檢疫中心，或安排沒有病徵的旅客盡快離港。而對於近日有市民爭相購買食品，張建宗強調，本港主要糧食供應充足，市民毋須恐慌。他表示，政府已向超市、零售商和批發商了解，由於部分零售點在新春假期人手較少，補貨較慢，他們會盡快補充貨架上的食品，確保食品供應暢順。張建宗並向無畏無懼、堅定不移、辛勞工作的前線醫護及緊急服務人員致以最崇高敬意。他表示，明白前線醫護人員的憂慮及面對的壓力，但在此嚴峻關鍵時刻，深信市民大眾熱切希望醫護人員會本着專業精神及「醫者父母心」的信念，團結抗疫，緊守崗位，救急扶危，不會輕言罷工。

醫管局或減少門診服務

另外，醫管局行政總裁高拔陸昨日重



瑪嘉烈醫院醫護人員堅守崗位。香港文匯報記者攝

中，不同意醫護人員以罷工表達訴求，雖然理解部分員工的擔憂及訴求，但重申不同意以罷工表達訴求，亦不希望醫務局內部及整體香港社會造成分化，因為最終受影響的亦是病人服務及其他同事。他表示，如果罷工參與人數多，醫管局會集中力量先處理緊急服務，亦要

處理住院服務，確保癌症手術和創傷服務不受影響，或會減少門診服務。他又指，近日接獲不少在私營醫療體系工作的醫護人員表示欲回公立醫院幫手，目前未掌握具體數字。他感激外界支持，認為他們的行動會對前線帶來正面與鼓舞作用。

200私家醫護願赴公院「補位」

香港文匯報訊(記者 成祖明)公立醫院醫護人手緊張，既要面對新型冠狀病毒來襲，又要面對醫護人員的罷工行動。醫務管理局的自選兼職辦公室邀請私家醫務人員以兼職方式，協助公立醫院的專科門診提供服務。香港私人執業專科醫生協會日前向會員發出信指出，醫管局服務正在面對重大挑戰，呼籲私家醫生自願參與醫管局的兼職計劃，聯手對抗疫情。協會已招募近200名醫護，為公立醫院提供協助，將由醫管局安排工作。

香港私人執業專科醫生協會主席郭寶賢日前向會員發信表示，醫管局同時面對新型冠狀病毒肺炎的疫情和員工或發起工業行動的重大挑戰，並呼籲會員以自願性質參與醫管局的自選兼職計劃，為公立醫院的專科門診協助提供服務，服務公營體系。

醫管局邀服務專科門診

協會也轉發醫管局自選兼職辦公室的信息，邀請私家醫生以兼職方式，在醫管局的專科門診服務，共同對抗疫症，並表示將會提供合適的個人防護裝備予醫管局工作的醫護。

郭寶賢向傳媒表示，響應呼籲的會員人數，自招募起便一直增加，現已有逾八十名醫生和逾百名護士響應，並相信參與人數會繼續增加，將會把響應呼籲會員的資料交給醫管局分配工作。他指出，公立醫院在流感高峰期一直都「搞唔掂」，期望更多私家專科醫生能夠參與，與醫管局聯手對抗疫情，協會會盡快將已登記的醫生資料轉

交醫管局。協會委員龐耀輝認為，參與人數會再增加，據知醫管局正聯絡部分已報名的私家醫生，了解他們的專長及可服務時間，以便分配工作。龐耀輝相信，醫管局會按其年資、經驗及專科資格，分配各家醫生在公院不同部門服務，未必全部放於前線，部分醫生可能會被安排負責較後的工作「補位」，詳情由醫管局負責安排。

協會副會長何學工表示，醫護界普遍期望「封關」，因為減少人流才能有效減輕醫療系統承受的壓力，並認為，政府應多聽專家意見。他強調，協會響應醫管局的招募計劃願互相幫助，當中沒有政治考量，是理解公立醫院的人手困難，參與的醫生大部分只是希望共同對抗疫情。



市民排隊等候旅行社派口罩。香港文匯報記者攝



支持 防疫 醫護

工會籲醫護同心渡難關

香港文匯報訊(記者 文森)「黃醫護工會」於今日發起連日5天分階段罷工，以市民福祉來要挾政府「全面封關」，工會呼籲香港醫務人員總工會昨日發出聲明，呼籲醫護人員堅守崗位，同心協力共渡難關。香港政府華員會轄下的香港護士總工會亦指出，現時罷工是不負責任，會衝擊公立醫院應對疫症的部署，增添公眾恐慌。工會呼籲前線醫護人員堅守崗位，摒棄罷工。

護士工會：罷工不負責任

香港護士總工會昨日舉行記者會，會長蘇肖娟表示，工會有1,200名會員，主要為註冊護士，大部分均表明不支持罷工。工會認為，政府應該因應疫情發展，研究封關等更嚴厲運籌，但護士不是研究封關的專家，不應該以罷工作為要挾手段。工會並指，政府應理解前線醫護人員對感染控制效果的關心，醫管局也應加強與各級醫護人員的溝通，繼續提高防控措施。該工會重申，現時罷工是不負責任，會衝擊公立醫院應對疫症的部署，增加公眾恐慌，呼籲前線醫護人員堅守崗位，摒棄罷工。工會同時呼籲退休或離職醫護人員在有需要時提供協助，減輕在職人員負擔。

民記促醫護續堅守崗位

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)民建聯昨日發表聲明指，深切關注有醫護組織擬於今日起分階段罷工，認為此舉嚴重影響醫療服務維持正常運作，最終令全港病患市民受害，促請全港醫護人員繼續堅守崗位對抗疫症，並責成政府和醫管局為醫護人員全面提供足夠保護裝備。

此外，民建聯立法會議員陳恒鑄昨日表示理解前線醫護的壓力，但強調罷工爭取的全面「封關」要有足夠醫學證據支持。陳恒鑄表示，醫護人員在流感高峰期間工作量本身已經很多，新型冠狀病毒肺炎的來襲更令他們的壓力進一步加大，希望市民可以對他們給予支持，「我們可以感受到他們的壓力，但希望他們不要在此刻發動罷工。」



市民醫局請願 反對醫護罷工

近百名市民昨日手持標語到醫管局大樓請願，反對醫護罷工。他們手持標語，並高呼「齊心抗疫，嚴懲逃兵，共渡時艱，拒絕罷工」等口號，批評參與罷工的醫護罔顧病人生死，並質疑罷工的醫護在香港最困難的時候未有堅守崗位，強調醫護不應透過罷工表達訴求，否則將把政治帶入醫院。香港文匯報記者 成祖明

「做醫生不是為了賺錢，做醫生是為了醫治病人；做醫生不難，做一個好醫生很難。」這是香港大學內外全科醫學生的自白。新型冠狀病毒來勢洶洶，全城未忘沙士的慘痛經歷，有醫護人員秉持專業精神緊守崗位。有網上媒體日前發佈短片，向緊守崗位的醫護人員致敬。

該短片剪輯了沙士期間的片段，醫護人員堅守崗位同心抗疫的情況。面對新型冠狀病毒疫情肆虐，有醫護人員秉持專業精神緊守崗位，與隱形的新型病毒「打仗」。

短片指出，醫護人員最重要的是醫德，俗語有云：「醫者父母心」，醫護人員應盡心盡力救治病人，不會圖利退縮，與社會各界齊心抗疫，再次表現香港是世界第一專業的醫療團隊，發揮同舟共濟的精神。

香港文匯報記者 文森

網媒向緊守崗位的醫護致敬